

88716

東

方

論

壇

國際委員會的展望

日來盛傳有所謂國際委員會者。據東京方面所傳：此種擬議，出自

在華各國公使團，因為一二八事變後的中日停戰交涉，經上海領事團居間斡旋，會獲得非常良好的結果，所以公使團此次擬在上海或東京開包括九國公約簽字國及蘇俄所組成的國際委員會之國際會議，以謀滿洲問題的解決。日本外交當局謂滿洲問題保有特殊性，決不容第三者加入，此種擬議若果係事實，則將表示反對。

而我國外交當局稱此項擬議出自國聯，並邀美俄參加，對中日問題，將謀一切實可行的適當辦法，地點在日內瓦，現正徵求中日雙方的同意。我方贊成與否，尚未決定，須考量此會組織與將來討論問題是否能合於我國要求為原則。

我們根據上述消息——不問其原議出自在華各國公使團或國聯，又不問其開會地點在上海或東京或日內瓦——觀照目下國際情形與駐華日使有吉明返國，則此所謂國際委員會者，似非一種「謠傳」而已，成爲半熟的一種「事實」，值得我們一加評述。

第一，國聯自去年受理滿洲問題以來，迄今已一年二月有餘，始則連篇累牘的決議案，繼則派遣徒延時日的調查團，對於蠻橫的日帝國主義，始終一籌莫展。今則調查團報告書早已送達國聯，決定於十一月二十一日的國聯行政院會議提出討論。國際間對於報告書輿論的惡劣，固不必說，即國聯當局，亦已明知不足爲解決滿洲問題的張本。國聯爲解脫當前的難關，而有所謂國際委員會的組織，如我外交當局所稱，將於國聯特別大會決定之，想是可能的事實。

其次駐華日使有吉明在返國之前，曾赴北平南京訪問公使團及我外交當局，與此種擬議，當不無關係。十一月十一日有吉明回抵東京，

語當地記者，謂公使團提議設國際委員會以解決滿洲問題一說，並無所聞。而日本外交當局在表示反對的意見中，明明說由有吉有公使呈述提案，可見有吉明的返國，亦可為此項新組織之為事實的一佐證。

此種提案的展開，雖非目下所能預測，但我們可決其必少樂觀的傾向。上海事變後的中日停戰交涉，得所以比較迅速完成者，領事團居間斡旋，曾不無微勞，然其主要原因，則在日方欲集中力量於滿洲，一方也為緩和國際的空氣，在佔得優越條件之下而實行撤兵的；而我方則因某種關係，急於停戰協定的成立。今公使團若欲仿製領事團的辦法，以謀解決滿洲問題，實一難能之事。日本固早已狂喊滿洲為生命線，不惜與世界挑戰了。則公使團的國際委員會與領事團的混合委員會，王日本帝國主義的眼中，決不能等量齊觀，亦不難想像而知。

又若這所謂國際委員會果為國聯所組織，亦屬勞而無功。國聯苟有毅力，不畏強暴，不妨本盟約精神，作公平的處置，何必迂迴其道，調查團哩，特委會哩，我們已夠厭煩了，還再來一個國際委員會做什麼？（舟）

日內瓦外交戰

88717
萊芒湖畔，這所謂「和平的安樂鄉」，最近因為工人的示威運動，演了一回世界別的地方常見的流血慘劇。現在這新鮮的血蹟上面，卻

又鋪上了一塊綠色的氈單，作為又一次外交戰的壇場了。

在本期出版時，關於滿洲問題的日內瓦外交戰，正在開始，我們自然還無從加以評判。我們先就這次外交戰的特色，和可以預期的結果，來說一說。

這次國聯行政院，十九國委員會和特別大會的會議，對於滿洲問題，雖然未必是最後的決定，但卻是最重要的外交戰。這一次上臺的，換了一些超等名角。除國際聯盟的班底不算外，當事國中日兩方出席的代表，都是外交界第一流人物。至於開會的日期，是遷延了又遷延。本來這次日內瓦會議，以討論李頓報告書為目的，但是報告書於十月三日發表了，而國聯行政院則應日本的請求，展期到十一月十四日討論，後來又延至十一月二十一日，行政院方纔開會。就目前情形看來，行政院意圖推卸責任，似乎不至有何種決議。行政院開會，提出各方報告後，便將諉卸給十九國委員會，而十九國委員會又諉卸給國聯特別大會，這樣非把這段公案，延宕到明年春間，不會有重要的決議。自然這延宕是對於日方有利，而對於我方有害的。因為中日爭端一天天延宕着，日本便可以從容佈置一切，使牠在東三省的軍事政治勢力，根深蒂固，到了那時，更可以以已成事實作理由，使東三省不能再交還中國。同時在這冰天雪地的東北，義勇軍孤立無援，更只好坐待日本的宰割了。

日內瓦討論滿洲問題，實在並不是由國聯來解決中日爭端，而是由帝國主義列強共同來處分滿洲問題。國聯接受滿洲爭端時，便不是